

24小时，从“谣盐”到“诺盐”

小小一包食盐折射社会管理大课题

在这个“不差盐”的年代，突然出现了疯狂的“抢盐潮”——有网友评价：盐没疯，人疯了。

或许说得有点过，却多少刺中了要害，面对传言甚至明知是谣

言，我们还是那么不“淡定”：超市的货架一扫而空，网上的秒杀志在必得，逢人就唠叨：今天你买盐了吗？

这一幕，久违却又熟悉。2003



昨日，南京白云亭市场，商家堆放着成箱的食用盐 快报记者 辛一 摄

年的非典，口罩和板蓝根一度被“抢”到脱销，至今很多人家中的抽屉甚至还能翻出当年的囤货。

谣言往往都是公共事件的衍生物，然而，毕竟8年过去了，可以看到的变化，应属政府及社会管理体系的应对效率，总体上有了明显的提高。没变的，是面对谣言，我们的焦灼瞬间就被点燃。

——仍不淡定。面对“买盐”风，北大的张颐武教授昨晚织了一条“围脖”，由此联想到自己的儿时，“中国人二十世纪饱受匮乏短缺之苦……我还记得自己十一二岁时候每周日为买两块豆腐，上午在一家小店排三个多小时队。一有风吹草动就会有过激的反应。可笑……”

张教授儿时排队是因为豆腐难买，如今人们排队却并非因为食盐短缺，恰是围脖里说的“风吹草动下的过激反应”。先是有人害怕海水受辐射，今后食盐不安全所以

去抢购，接着是有人害怕盐被抢光了，今后日子太“平淡”，所以跟风也去抢，再加上本来家中盐罐就快见底的，三拨人一叠加，市场很快就变“盐光光”。

——双刃微博。和非典时期不同，网络对“谣盐”的传播，因为微博这一新渠道的加入，产生了裂变式的效应。一则骇人听闻的微博，通常会在短时间内得以疯狂转发，很快就“地球人皆知”。

同时，微博辟谣的速度也是惊人的。昨天的新浪就多了一个官方微博——中国盐业总公司专门为此开博，从13:49到17:05，短短3个多小时，连发50条微博宣传食盐足量供应、价格不涨等官方信息；南京市盐务局调配市场供应量的消息，也在昨天上午就被媒体转发到微博上，转发量并不低于谣言的传播量。

——应对提速。每一次抢购风，都是对政府应急体系、社会管

理能力的一次考量，同时也是权威声音与谣言的一次赛跑。相比以往，人们明显感觉到了前者的提速。前晚“谣盐”发酵，昨天上午盐务部门就开始网络发布，到下午1点钟南京市政府的发布会，到下午3点多省人民政府组织的集体采访，再到晚间省政府新闻发言人的书面发布……不到24小时的时间，权威信息不断丰富，网络杂音渐渐减弱。

——有待破题。“这不是第一次，也更不会是最后一次。”不止一位专家提及，谣言以及公众的从众心态，在很长一段时间内不可能消失。遗憾的是，忙于应对的同时，谣言的源起常常仍是未知。同时，政府部门也应着重从事后应对，转变为提前预警并化解种种可能催化谣言的土壤。

就上述而言，一包小小的食盐，折射出的，是社会管理这个庞大的课题。 快报记者 郑春平

»对话

■张颐武：北京大学文化资源研究中心执行主任、教授

■邱鹭风：著名民法专家、南京大学教授

■田伯平：江苏省社科院世界经济研究所所长、研究员

■乔新生：中南财经政法大学廉政研究院院长、教授

“谣盐”风波给我们上了堂社会管理课

[谣盐之惑]

我们越来越爱“怀疑”了

现代快报：这次的“谣盐”之所以能够在很短时间内，在全国广泛传播，最主要是基于人们的什么心理？暴露了在灾难的威胁面前，我们的哪些问题？

张颐武：从直接原因上看，仍然是从众心理。不明白的人，把明白的人带过去了，于是明白的人也“从众”了，因为怕不明白的人把盐给买光了，干脆也跟着“备两包”。一旦“备两包”的人多了，对市场的影响就超乎想象了。类似这样的从众心理，也不全是中国独有的，例如美国最近在炒作碘片，价格也出现飞涨，说明这种恐慌心理在重大事件面前往往各国都有。特别是关系具体生存问题的，老百姓的反应都极其敏感，抢购风以中老年人居多，经历过了物质匮乏期，留下的心理冲击印迹很深。也有一些年轻人，害怕真的没有卖了，我

岂不就被动了。从这一点上来说，咱们这食盐抢得又有点离谱了。

邱鹭风：很多人抢购的原因，还是由于对信息的不完全了解。例如我昨天就想着是不是要去买一点点生鱼、海虾，免得今后买得不放心。那么，到底这种污染的可能性有多大，目前听到的信息并不够确定。大多数的判断仍然是来自大气方面的监测，对海洋方面的监测相对要少。

田伯平：很显然，人们的“不信任感”加强了。常常是谁说的都不信，越来越爱“怀疑”了。这与一段时期以来，我们在部分领域粗放式的管理方式有关，处理和应对问题总喜欢“一刀切”，一个政策执行到底，但在执行中，变动性有常常太大。一旦遇到了公共突发事件，加上谣言四起，就很容易扩大这种不信任感。

辩证看待网络传播效应

现代快报：我们发现，在谣言的传播中，网络的作用越来越大，尤其是这次关于食盐防辐射，经过网络论坛、微博等渠道，传播效应几乎是呈几何效应在增加。应该如何看待这一问题？

乔新生：在学术界有种错误观点，如果放任自流，谣言会自动过滤，会自我清洁。我的结论是：绝对不会。有句话叫“劣币驱逐良币”，互联网时代，信息也存在这种特点，耸人听闻的消息往往特别容易被关注，澄清这些传闻的信息反而容易被人们忽略。因为目前我们的互联网络管理仍存在缺陷，我们只存在市场准入管理，而没有做到信息的管理，信息管理的责任人是谁？是互联网络的提供者、运营商，而目前我们并没有加重他们的责任，更没有进行立法管理。建议制订互联网络管理法明确责任。

目前我们有三个法来管这个

事：侵权责任法、治安管理处罚法，还有一个刑法，但往往造谣者被追究刑事责任了，却“忘记”了提供谣言传播渠道的互联网络提供者。

田伯平：网络也是社会管理一个重要渠道。确实有些人把网络当成一个宣泄的地方，这并非不可以，但有个度的问题，不能不负责任的乱说一气。一方面，为了防止网络出负面作用，需要加强管理。另一方面，也不能管得太死，既要让人家能够讲话，又要有一定的责任意识。允许大家讲话，又要让人家知道你所说的可能会引起的后果，以及可能要承担的责任。

张颐武：微博是谣言的传播平台，也是辟谣的平台。其实从博友转发的内容看，有不少都是嘲笑性质的，可能很多人在关心和转发相关的微博，却未必都去超市排队买盐了。相比之下，短信这个平台应该更受到重视，它的传播效应在不上网的人群里更加重要。

[诺盐之道]

缓解“谣盐”，社会管理如何破题

现代快报：这次的谣言发生后，从上到下各级政府部门在第一时间积极应对，承诺有“盐”，并在第一时间积极调配，保障市场供应，对谣言的消除起到了至关重要的作用。这也再次凸显出“社会管理”是一门大学问。在谣言面前，我们的公众、政府、企业、专家、媒体（包括网络等新媒体），各自应该怎么做？

田伯平：社会管理首先应树立一个“权威”，也就是给公众以“信心”，让大家都能够相信它，行动上有所规范和依据。这一“权威”，不一定是一个人，也可以是一个制度，乃至是一种规则，要让大家都认可。

邱鹭风：美国人抢购碘片，

美国政府及时出来澄清，不能过度补充碘元素。那么这次大家抢购食用盐，基于不了解海水到底是否会受到污染，因为目前公布的大多数是大气的监测。所以，不妨完善现行的核污染监测体系，让大家都了解到更加全面的信息。

再举个最简单的例子，其实我们现在吃的很多都是井盐，而不是海盐，那么政府部门此前就

的都去抢，将自己的利益最大化。

社会规则的养成、社会管理的完善，要比发展经济难度大得多。遇到了问题，如何风雨同舟，合力应对，值得社会各个层面去思考。

对公众而言，应该更多意识到公民的责任和公民的义务概念。我们都不是一个自然人，而是一个社会人，要使得自己的行为与他人协调，服从社会管理、遵守社会规则，尊重社会的管理。

以这次事件为例，如果每人都是一袋盐、两袋盐，可能小事情会引发社会动荡，这就是所谓的蝴蝶效应，给整个社会带来巨大的成本，对每个人来讲都是个损失，少数商人得利，整个社会是个负效益。

邱鹭风：美国人抢购碘片，美国政府及时出来澄清，不能过度补充碘元素。那么这次大家抢购食用盐，基于不了解海水到底是否会受到污染，因为目前公布的大多数是大气的监测。所以，不妨完善现行的核污染监测体系，让大家都了解到更加全面的信息。

再举个最简单的例子，其实我们现在吃的很多都是井盐，而不是海盐，那么政府部门此前就

应该主动发布信息，明确告知不同盐品的种类，甚至包括现在我们是否增加了井盐的生产比例，降低了海盐的比例等，这样以来，对于似懂非懂的公众而言，猜测反而减少了。

与此同时，在准备工作上，应该作最坏的打算，最坏的打算也往往是最充足的打算，为百姓消除后顾之忧，这是政府不可推卸的义务。

关于专家，凡是面对公众作解的，好的要说，坏的也要说。同时要请多学科的专家来解说，告知公众多方面的监控和防护措施，这有什么不好呢？

张颐武：大家为什么会抢购？这提出了一个问题，就是社会管理和社会应急防范应该更加有效，不应该全部从制度上加以约束。例如，世界各国的民众在公共事件面前都有从众心理，这也是人的基本特性之一，所以在制度约束的同时，还应该从引导上多做工作，消除公众的顾虑。很简单，抢盐风看似厉害，其实也没什么可怕，第二天早上超市货架一空，再把相关的常识解释清楚，很快风波就平息了。

“谣盐”过后我们能留下点什么

现代快报：经历过了非典，我们学习了公共卫生事件的应对经验，那么这次日本核泄漏事件过后，我们是不是也应该学会点东西，留下点什么？

田伯平：社会建设是经济发展后迫切要面临的问题。不光是走上现代化就行了，社会建设要同步，同时应该进行相应的完善，经济社会生态共同健康发展。当然，要具体到切实解决一些民生问题，提高政府的公信力。

其次，是要建立公共信息渠道。例如动用各种有效渠道公布信息、传播权威的声音，例如手机短信、电视台、电台、网络、街头电子

显示屏等。遗憾的是，现在一些政府公共部门的网站，通常都变成了一个宣传网站，更强调宣传功能、教育功能，忽视了信息传递和传播功能。而其他的手段，往往下级部门要等上级部门的指示，如果没有指示，往往多做了一步，反而会引来一顿责骂：“谁让你多事的。”

第三，社会管理应该是日常的、常态的，这样的危机出现了，顶上去的应该是常态的预防，而不是全社会紧急动员，这样成本巨大，最终仍需要全体百姓来承担。

乔新生：政府部门也好，专家也好，在公共事件面前，及时发布信息当然重要，尽可能实现信息平

衡。对于公共事件中的商业主体，不能刻意强求，但应该有效调控。另外，我也有四句话，放慢我们的脚步；简单我们的生活；有自知自明的态度；量力而行的计划。

邱鹭风：上次我们补的是公共卫生的课，这次要补科学技术的课。我的建议是，在公共事件和危机面前，大家要沉着应对，也要有最坏的准备。往往有了最坏的准备，心里反而不会恐慌。这就是我们所说的忧患意识，例如非典的时候，人们一开始也很慌，后来准备充足、应对充分，慢慢的也就平静下来了。

快报记者 郑春平